



Актуальность данной работы состоит в том, что конституционное право является очень сложной системой, которая включает в себя разнообразные структурные элементы, подсистемы. В череде основных элементов системы конституционного права, в качестве отрасли права выделяют такие понятия, как принципы конституционного права, конституционные правовые институты, а кроме этого нормы конституционного права. Институт конституционного права является определенной совокупностью норм, которые регулируют сходные, смежные, однородные общественные отношения, то есть отношения, которые возможно определить в одном общем понятии.

Цель исследования – состоит в изучении ведущей роли конституционного права Российской Федерации в отечественной правовой системе.

Конституционное право в любой стране ведущая, основополагающая отрасль национальной системы права. Кроме этого уровень реакционности либо демократизма норм конституционного права будет состоять в зависимости от определенного соотношения сил в политической борьбе. Чем более сильные и сплоченные демократические силы, тем выше степень политической активности, а кроме этого правосознания граждан, а значит, нормы конституционного права будут более демократичными^[1].

Конституционное право кроме этого закрепляет организацию, формы и механизмы осуществления власти. При этом основная идея, положенная в основу организации власти, будет принцип разделения властей.

В череде форм исполнения власти принято выделять народное представительство, а также прямую демократию. Фактическая реализация – это уровень адекватности результата волеизъявления граждан которая состоит в зависимости от политического режима, существующего в стране во время определенного этапа развития.

Конституционное право закрепляет и государственно-территориальную организацию власти, которая максимально соответствует определенным историческим условиям развития этой страны.

Таким образом, возможно, дать следующее определение конституционного права, помня при этом, что речь идет не о каком-то общем для всех зарубежных стран праве, а о национальном государственном праве.

Конституционное право является основной отраслью права страны, которое является совокупностью юридических норм, закрепляющих основу конституционного строя, основополагающие права, свободу и обязанности человека и гражданина, тип правления и вид государственного устройства, организацию, тип и процедуру по формированию, компетенции и порядку работы органов государственной власти, а также местного управления, избирательное право и избирательную систему.

Конституционное право – это ведущая основополагающая отрасль национальной правовой системы. Эта роль данной отрасли права обуславливается, в первую очередь, значением общественных отношений, которые закрепляются и регулируются ее нормами[2].

С конституционного права начинают формировать всю систему национального права, различные отрасли, в чем и заключается его системообразующее значение. Другие отрасли права, различных стран не могут развиваться, если у них нет опоры в конституционном принципе или норме конституционного законодательства, а тем более при их противоречии. Рассмотрим данные положения на примере: конституционным правом определяется система, принципы организации и работы органов государственной власти и управления. Следовательно, с его помощью установлена основа административного права, при помощи которого регулируются общественные отношения, появляющиеся в области государственного управления; в основу конституционного права включены нормы, закрепляющие экономический строй, форму собственности, право частной собственности граждан и право наследования. Данные нормы составляют основы гражданского права, регулирующего имущественные отношения; конституционно-правовые нормы закрепляют основные права граждан, такие как право на труд, отдых и так далее. Данные нормы будут исходными для трудового права, которое регулирует трудовые отношения; конституционное право закрепляет обязанности граждан соблюдать Конституцию, исполнять законы, уважать достоинство, права, свободы, законные интересы иных лиц, при необходимости исполнять священный долг по защите родины. Данные положения будут исходными для уголовного права; в конституционное право входят нормы, которые определяют принципы организации и деятельности судов. Таким образом, они устанавливают основы уголовно-процессуального и гражданско-процессуального права[3].

Следовательно, конституционно-правовые нормы это основа, на которой возникают общественные отношения, регулируемые иными отраслями права. Например, конституционно-правовые нормы закрепляющие право граждан на труд, урегулируют отношения между гражданами и страной, где на стороне граждан – право на труд, на стороне страны - создание условий для полнейшей занятости граждан.

Конституционное право занимает ведущее место в правовой системе, является ведущей отраслью российского права. Это определено несколькими моментами:

предмет конституционного права – это общественные отношения, выражающие главные принципы общественного устройства, а также государственного устройства;

основным источником конституционного права является Конституция РФ - акт, который содержит нормы, обладающие учредительным характером;

конституционным правом определена основа конституционного строя России, а именно основные принципы, которым обязано соответствовать построение страны, ориентир для установления системы правовых норм, в границах которых будет существовать правовая, конституционная страна. Человек в качестве высшей ценности, суверенитет народа, демократизм, федерализм, разделение власти, собственность и иные принципы, которые представляют собой основу конституционного строя, заложены в основании функционирования каждой отрасли права;

конституционным правом закрепляются основные права граждан, которые являются общей правосубъектностью индивидов в границах правовой системы. Данная правосубъектность – это общая предпосылка определенных правовых отношений, которые установлены на основании норм иных отраслей права;

конституционным правом устанавливается федеративное устройство России, разделение полномочий между страной и ее субъектом, определив источники определенной отрасли права, возможности урегулирования определенной области общественных отношений нормами федерального либо регионального права, их совокупности;

конституционным правом закрепляется основа организации государственных властей и местного самоуправления, компетенция высшего федерального органа власти, принцип организации регионального органа власти, учреждая субъектов,

которые будут представлять государство в общественных отношениях, которые регулируются разными отраслями права;

конституционным правом регламентируется правотворческий процесс - процедуру создания норм права – исходный элемент всех отраслей права, закрепляющий типы источников, в которых содержатся нормы права.

В целом, конституционное право – это первичная отрасль национального права, на основании того, что определяет процесс воспроизводства различных отраслей права, и прежде всего себя самого.

Место конституционного права в системе российского права определяют, в первую очередь, тем, что с его помощью регулируют общественные отношения, являющиеся основополагающими в различных областях жизни и являющиеся основой формирования иных общественных отношений. Нормами конституционного права закрепляются определяющие принципы которые образуют устройство общества и страны характеризующие положение граждан в обществе и стране, а помимо этого основные неотъемлемые права, свободы и обязанности граждан. С их помощью происходит регулирование, широкой сферы отношений между страной и каждым субъектом и закрепляя главные принципы системы органов государственных властей и системы органов местного самоуправления.

Кроме этого место конституционного права в системе права Российской Федерации определяют и тем, что в нем содержатся нормы, которые являются основополагающими для остальных отраслей права, и закрепляющие его основные принципы. Например, определяя систему органов исполнительной власти, а кроме этого правовой статус, компетенцию, нормами конституционного права определяются основные начала административного права. Определяя разные типы собственности, право собственника, принцип хозяйствования, конституционное право является базой гражданского права. Определяя основу бюджетной системы страны, нормами конституционного права предопределяется основа финансового права. Определяя систему органов судебной власти, конституционный принцип правосудия, право граждан в области судопроизводства, в конституционном праве содержится исходное начало уголовного права, уголовного процесса, и иных отраслей права.

Роль конституционного права в качестве ведущей отрасли права обуславливают кроме этого тем, что именно нормы конституционного права регулируют процесс создания права, которыми определен тип правового акта органа, его издающего,

соотношение юридической силы данного нормативного акта.

Таким образом, в заключении можно сказать о том, что заняв основное место в правовой системе, конституционное право, при этом не занимает вершину пирамиды, в которой сгруппированы остальные отрасли права. Так как Конституция является главным источником именно конституционного права, на основании того, что имеет важные институты и нормы, конституционное право – это не «вершина» системы права Российской Федерации, а ее центр, вокруг которого расположены остальные отрасли права. Конституционные нормы имеют наибольшую степень обобщенности, выполняя при этом учредительную, регулятивную и охранительную функцию. Нормы иных отраслей права конкретизировали и охраняют важные правила поведения, которые отражены в конституционных нормах. На основании этого они группированы вокруг данных норм, которые составляют неотъемлемую часть российского конституционного права.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.
 2. Андронов Д.П. Конституционное право как юридическая наука и отрасль российского права // В сборнике: Конституционные основы российского государства: история и современность Рязань, 2019. С. 164-168.
 3. Шагиева Р.В. Понятие конституционного права как отрасли права // В книге: Право для гуманитарных направлений Альбов А.П., Горохова С.С., Костылева Е.Д., Лапина М.А., Николюкин С.В., Русанов Г.А., Шагиева Р.В. Учебник. Под общей редакцией А.П. Альбова, С.В. Николюкина. Москва, 2017. С. 116.
 4. Безуглов С.В. К вопросу о понятии конституционного права как отрасли права // В сборнике: Вопросы государства и права сборник научных статей. Краснодар, 2018. С. 55.
-
1. Шагиева Р.В. Понятие конституционного права как отрасли права // В книге: Право для гуманитарных направлений Альбов А.П., Горохова С.С., Костылева Е.Д., Лапина М.А., Николюкин С.В., Русанов Г.А., Шагиева Р.В. Учебник. Под общей редакцией А.П. Альбова, С.В. Николюкина. Москва, 2017. С. 116. [↑](#)

2. Безуглов С.В. К вопросу о понятии конституционного права как отрасли права // В сборнике: Вопросы государства и права сборник научных статей. Краснодар, 2018. С. 55. [↑](#)

3. Андронов Д.П. Конституционное право как юридическая наука и отрасль российского права // В сборнике: Конституционные основы российского государства: история и современность Рязань, 2019. С. 164. [↑](#)